党建织密治理网 数智添翼提效能

本报讯(记者 刘伟平 景静)"南三环行 云路污水井冒水,路都淹了!"近日,二七区 人和路街道华府社区居民王女士发现险情 后,立刻打开"郑好拍"小程序,上传了污水 漫溢的视频。短短2分钟,平台弹窗反馈: "Z3号网格长已赴现场核查。"半小时后,郑 州市市政设施事务中心排水设施管养三所 的抢修车到达现场,工作人员连夜清理积 水、抢修窨井,受淹路面很快恢复了畅通。 这看似寻常的一幕,正是二七区以党建引领 网格化治理的日常写照,更鲜活映照出基层 治理效能持续提升的实践成果。

民生急事"秒响应" 网格速度暖人心

在二七区,"群众有呼、网格必应"并非 空洞的口号,而是融入日常的治理常态。不 久前,大学路街道华城国际中心21层电梯 间突发险情——消防水管骤然爆裂,水流如 注般蔓延至多层楼面,部分加班员工因电梯 停运被困楼内,情况紧急。正在楼层例行巡 查的微网格长李阳立即掏出手机,用"郑好 拍"上传现场照片与定位,同时拨通网格应 急联络电话报明险情。

短短5分钟,驻点民警、社区书记、物业 维修队同步到场,迅速形成闭环处置:安全 疏散组逐楼层引导员工撤离,设施管控组关 停故障电梯防风险,抢修处置组直奔爆裂水 管点位。历经2小时紧张抢修,管道修复完 毕,被困员工全部安全撤离。"当时水顺着走 廊往下流,心里直打慌,没想到工作人员来

得这么快,那一刻真的感受到'有人管、有人 护'的踏实!"事后,企业员工张敏在网格满 意度调查问卷上的留言,道出了群众对网格 治理的认可。

面对"管理空白区"的治理难题,二七区 的网格力量同样主动担当。此前强降雨过 后,秋雨街与湖滨路交叉口400米路段被厚 厚的淤泥覆盖——因该路段尚未正式交付, 暂未纳入市政管理范围,成了"没人管"的真 空地带。市民通过"郑好拍"反馈后,金水源 街道张李垌村网格长10分钟内赶到现场, 村党委书记立即启动应急响应,带领防汛应 急队伍分段包干,联动施工企业调来抽水 泵、高压疏通车等专业设备。经过近一天的 奋战,原本泥泞难行的道路恢复了畅通。

党建筑基"强筋骨" 组织体系全覆盖

民生难题的高效化解,背后是二七区对 党建引领网格化治理体系的持续打磨。近 年来,二七区紧扣"党建引领、网格筑基、数 智赋能"核心思路,构建起"街道党工委一社 区党组织—网格党支部—微网格党小组— 党员联系户"五级组织链条,将1344个社区 (村)网格、496个专属网格、6281个微网格 撒向全域,实现"党组织建在网格上、党员服 务在网格中",让治理触角延伸到每个角落。

队伍是治理的根基,二七区在网格队伍 建设上打出"组合拳"。推出年轻干部进网 格历练"365"工作模式:以"领题攻坚、比学 赶超、考核评价"三项机制为抓手,明确网格

干部"采集员、宣传员、推广员、调解员、服务 员、调研员"六员职责,常态化开展五类为民 服务活动。216名35岁以下年轻干部下沉 网格一线,去年以来累计解决群众急难愁盼 问题 1800 余件。

同时,二七区着眼长远,建立"社区正 职、副职、委员"三级后备人才梯队,通过"社 区推荐一街道遴选一区级建库"闭环流程, 储备43岁以下正职后备人才73人、38岁以 下副职后备人才141人,为基层治理注入源 头活水。值得一提的是,该区打通了"优秀 网格长一社区'两委'一事业入编"的晋升渠 道,让网格干部"有奔头、有干劲":先后有 149 名社区委员晋升社区副职,80 名社区 副职晋升社区正职,44名优秀网格长(员) 通过考试进入事业编制。

数智添翼"提效能" 科技赋能精治理

如果说党建是网格治理的"根",那数智 化便是让治理"飞得更高"的"翼"。二七区 为1171名网格长配备智能工作终端,同步 推广"网格学堂"在线培训平台、"AI小郑" 智能问答工具,让网格干部"随时随地学技 能、解难题",快速提升业务能力。

数据是精准治理的"密码"。二七区全 面归集"人、地、物、事、情、组织"六要素信息 360余万条,建成基层治理大数据底座,为 网格治理提供"智慧大脑"。以人和夜市专 属网格为例,工作人员通过补充完善商户位 置、经营品类、安全隐患等专项数据,实现服

务与监管精准匹配,矛盾纠纷化解效率提升 35%,实现了"商户安心经营、市民放心消 费"。"以前处理商户纠纷,得翻厚厚的台账 找信息,现在打开智能终端,商户情况、历史 诉求一目了然,解决问题又快又准。"人和路 街道网格员李娜的切身感受,正是数智赋能 基层治理的生动体现。

共治共享"聚合力" 幸福答卷映初心

近年来,二七区网格化平台充分发挥协 调联动作用,啃下了一个又一个"硬骨头": 解决南四环南荆路桥下绿化带恢复问题,让 居民出门见绿;攻克奥马广场供暖难题,让 群众寒冬暖心;处置南水北调贾寨倒虹吸水 污染问题,守护一渠清水;完成"一环十横十 纵"交通信号灯移交管养,保障出行顺畅;整 治芦村河遗址公园偷倒建筑垃圾问题,留住 历中风貌……

一组组数据,见证着治理成效:2025年以 来,二七区网格化治理平台累计受理各类民生 事件25万余件,办结率达95.98%,群众满意 率高达97.9%。如今在二七区,"郑好拍"成了 群众参与治理的"随身工具",网格员的红色马 甲成了街头最暖心的"流动风景","小事不出 格、大事不出网"的治理格局逐步成型。

下一步,二七区将持续深化"党建+网 格+大数据"治理模式,完善"楼社联动""三 跨事件联席会议"等机制,推动基层治理从 "被动响应"向"主动发现、靠前服务"转变, 让群众的幸福感在家门口升级。

便民零距离 服务暖邻心



本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 张丛 黄青丽 文/图)近日, 金水区丰庆路街道四月天社区联合安泰社区卫生院、辖区爱 心理发店,在园田花园小区广场举办"'益'起行动:便民+文 明,服务暖邻心"主题活动,将便民服务和文明新风送到居民 身边。

活动分设便民服务和文明宣传两大区域。义诊区安泰社区 卫生院的医护人员为居民提供健康咨询、慢性病筛查及血压血 糖测量等服务,还免费为居民发放计生用品并普及生殖健康知 识。义剪区内,爱心理发师耐心沟通、精心修剪,让居民在家门 口焕发新颜(如图)。

文明宣传区内,社区志愿者通过发放手册、现场讲解,积极 倡导绿色殡葬与文明祭祀,引导居民树立环保哀思新风尚。

本次活动累计服务超百人次,不仅满足了居民的实际需求, 更传递了健康、文明的生活理念,广受好评,有效增强了社区凝 聚力。

高龄认证不用愁 工作人员上门办

本报讯(记者 王军方通讯员豆赛)"阿姨,您看着手机镜头, 缓慢张嘴……好的,认证成功了。"昨日,惠济区刘寨街道弘润社区 工作人员走进88岁居民代阿姨家中,为她提供养老待遇资格认证 "上门办"服务,整个过程不到5分钟便顺利完成。

面对热情周到的服务,代阿姨感动地说:"我年纪大了,不会用 '高科技'手机,孩子也不在身边,多亏你们上门帮忙,让我不用出 门就能办好认证,真是太贴心了。"

社区工作人员还帮助代阿姨仔细检查家中燃气以及用电安 全,为居民的生命财产安全保驾护航。

据了解,为进一步深化"我为群众办实事"实践活动,解决辖区 部分老年人因不会使用智能手机、残疾人行动不便等原因导致社 保认证困难的问题,弘润社区积极组织工作人员开展上门服务,涵 盖社保认证、高龄津贴申请、医保报销等民生事项。

"让老年人老有所养、老有所依,是我们基层工作的出发点和 落脚点。"弘润社区负责人说,下一步,弘润社区将持续聚焦老年人 "急难愁盼"问题,不断创新服务方式,提升服务质量,用"服务指 数"换取群众"幸福指数",让辖区老年人晚年生活更安心、更舒心、 更暖心。

纪检监督落实处 打通村民出行路

本报讯(记者 谢庆 通讯员 李博文)"这条水泥路修好了,出门 上班和送孩子上学都方便快捷多了!"近日,巩义市芝田镇纪委下 村接访时,该镇蔡庄村群众付某高兴地说。

今年以来,该镇纪委紧盯群众急难愁盼问题,以"水、电、气、 路、房"为切入点,深入村头巷尾收集群众意见。镇纪委来到蔡庄 村走访时,不少群众反映该村狮子沟道路坑洼不平、年久失修,群 众出行不便。

该镇纪委了解群众诉求后,立即督促该村研究道路修缮可行 性,同时积极与镇乡村振兴办、村镇建设办等部门协调,争取上级 项目支持,敲定道路硬化项目后,多次到村督导项目进度和施工质 量,历时一个月,蔡庄村约1.2公里水泥路顺利完工,解决约700人 出行问题,平坦宽敞的道路得到群众一致好评。

下一步,芝田镇纪委将持续围绕群众反映强烈的操心事、烦心 事、揪心事开展监督,推动有关责任部门切实履职尽责,让群众从 一点一滴的"小变化"感受为民执纪的"大情怀"。

"无废"主题宣传活动

让绿色理念深入人心

本报讯(记者 景静 通讯员 陈晓萌 于明军)昨日,二七区城管 局绿化中心在天和公园举办"打造无废公园,建设无废城市"主题 宣传活动,通过多样化互动普及"无废"理念,助力"无废城市"建

活动中,针对市民关注的垃圾分类问题,工作人员"手把

此外,中心技术人员围绕公园无公害防治病虫害技术展开介

手"教学:结合常见生活垃圾实例,详细讲解分类标准、投放要

求及处理流程;同步推出有奖竞猜游戏,市民抽取垃圾图案卡

片后投放至对应模拟垃圾桶,以趣味互动强化记忆,让分类知

绍,结合自身工作经验讲解生物、物理等绿色防治手段,强调其既

管局绿化中心将持续深化建设实践,将"无废"理念融入公园日

常管理,策划更多宣传活动,推动"无废"理念从公园延伸至群众

击队"携手郑州地铁2号线党员 志愿者一起走进伊顿智慧双语 幼儿园,为孩子们带来了一堂 特别的安全知识课,让安全的 种子在孩子们幼小的心灵中生 根发芽。 活动开始,孩子们围坐在

本报讯(通讯员 贾禹 文/

图)昨日上午9时,郑州公交集

团第三运营公司"志伟党员突

的话语,瞬间吸引了孩子们的 注意力,他们纷纷点头,听得 十分认真。

为了让孩子们有更直观的 感受,大家来到了停在校园操场 上的公交车旁。党员志愿者们 带领孩子们有序登上公交车,开 启了一场奇妙的"安全设备探索 之旅"(如图)。党员志愿者拿起 安全锤,详细讲解道:"小朋友 们,这是安全锤,如果遇到紧急 情况,我们就用它敲碎车窗玻璃 逃生。但是记住啦,没有危险的 时候可不能随便碰哦。"说着,还 亲自示范正确使用安全锤的动 作。孩子们目不转睛地看着,眼 中闪烁着好奇的光芒。

随后,志愿者又打开了逃 生窗,"这个逃生窗在紧急时刻 可以打开,帮助我们快速离开 车厢,大家看,像这样操作。"他 们现场让幼儿园的孩子们都体 验了逃生侧窗的步骤,孩子们 兴奋地围在周围,仔细观察着 每一个步骤。在讲解灭火器

时,柴车长幽默地说:"这可是 灭火的'超级武器',但只有在 真正着火的时候才能用,可不 能当成玩具呀。"并现场演示了 如何使用灭火器灭火,让孩子 们对这个看似神秘的设备有了 更清晰的认识。

为了加深孩子们的记忆, 活动中还设置了互动环节。党 员志愿者提出问题,孩子们纷 纷举手抢答,小手举得高高的, 生怕错过展示自己的机会。答 对的孩子还能得到可爱的小奖 品,现场气氛十分热烈。

此次活动,不仅让孩子们 学到了实用的安全知识,更在 他们心中种下了安全的种子。 伊顿智慧双语幼儿园的老师们 表示,这样的活动非常有意义, 希望未来能有更多类似的安全 教育走进校园,为孩子们的健 康成长保驾护航。

安全知识进校园 守护幼苗伴成长



一起,眼神中满是好奇与期 待。906路劳模车长柴志伟走 上前,用亲切和蔼的声音开启 了今天的课程。他从日常乘 坐公交的注意事项讲起,"小 朋友们,我们在公交站台等车 的时候,要站在站台上,可不 能在马路上乱跑哦,不然车来 车往的,太危险了!"生动有趣

"敲门行动"送安全 消防知识进万家



本报讯(记者 王军方 通讯员 何松梅 文/图)昨日,惠济区新城街道文运社区组 织网格员,开展消防安全知识"敲门行动", 将安全知识送进千家万户。

活动中,网格员逐户敲响居民的家门, 向居民发放精心制作的消防安全常识卡片 (如图)。宣传页内容涵盖日常用电用火安全 注意事项、火场逃生指南、电动车停放充电 安全须知等消防安全常识以及街道办事处、 各社区服务中心、燃气公司、医疗急救等常 用服务电话,简洁实用,便于居民随时查阅。

网格员还结合实际案例,为居民讲解 日常生活中常见的火灾隐患,如私拉乱接 电线、电动车违规充电、厨房用火不慎、占 用堵塞消防通道等,并提醒居民要定期检 查家中的电器设备和燃气管道,做到人走 电断,火熄。

此次"敲门行动"进一步增强了居民的 消防安全意识,提升了居民应对火灾的应急 处置能力,织就了社区安全防护网。

学习扎染技艺 感受非遗魅力

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 郭玥姣)昨日,中原区林山寨 街道农业银行社区组织举办了"布染诗意 书签藏美"扎染书签 手工体验活动。在专业老师的指导下,居民们亲手解锁"布上魔 法",沉浸式感受非遗扎染的独特魅力,为日常文化生活增添了 别样趣味。

活动中,非遗小课堂开讲,老师以通俗易懂的语言,细致 讲解了扎染的历史渊源、文化内涵以及经典纹样的寓意。从 古代扎染技艺的起源与发展,到现代扎染在生活中的创新应 用,讲解生动有趣,让大家对这项非遗技艺有了全面且深入的 认识。随后,重点演示了扎染"捆扎、染色"的核心技巧,从不 同捆扎方式能形成的花纹效果,到染料调配的比例与注意事 项,每一个步骤都讲解得细致入微,确保零基础的居民也能快

进入创作环节,居民迫不及待地拿起工具,在老师和巾帼志 愿者的指导下,结合自己的创意,开始尝试捆扎棉布,随后将捆 扎好的棉布胚浸入染料中,看着白布在染料里慢慢晕染出绚丽 的色彩,居民脸上满是期待与惊喜。

活动结束后,大家纷纷展示自己的扎染作品,有的将"文明 家庭"字样融入纹样,有的用简约线条勾勒出"节俭持家"的场 景,每件作品都承载着对非遗文化的喜爱和对文明新风的认同。

此次扎染手工书签体验活动,不仅让辖区居民亲身感受了 非遗文化的独特魅力,锻炼了动手能力,更搭建了居民之间交流 互动的平台,进一步拉近了邻里距离。

汇集爱心力量 传递公益温暖

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 谢道弘)昨日,一场饱含温情 的"聚沙成塔汇爱河 久久公益暖童心"慈善捐赠活动在郑东新 区马杨小学温馨启幕。本次活动由郑东新区慈善总会联合郑东 新区教育文化体育局、郑州黄帝养生园开发有限公司共同发起, 旨在播撒社会暖意,呵护青少年健康成长,缓解学生家庭经济压 力,营造笃学奋进的校园氛围。

活动现场,孩子们整齐列队,脸上洋溢着期待的笑容。爱心 企业代表将学习和生活物资送到孩子们手中,孩子们纷纷向叔 叔阿姨道谢。郑东新区慈善总会相关负责人表示,此次活动汇 聚了慈善力量与企业爱心,希望通过这些捐赠物资,为孩子们的 学习生活带来切实帮助,也呼吁更多社会力量关注教育事业,投 身慈善公益,让爱心之花在校园绽放。

此次"聚沙成塔汇爱河久久公益暖童心"慈善捐赠活 动,除了为每位学生准备崭新的书包、铅笔、文具袋、笔记本 外,还包括台式电脑、打印机、步进式饮水机、移动音响等教 学及生活物资,不仅为学生们带来切实帮助,更传递了社会 各界对教育事业的深切关怀与坚定支持,让孩子们在爱的 氛围中感受温暖、汲取力量。下一步,郑东新区慈善总会将 继续携手更多社会力量,开展形式多样的慈善活动,持续关 注青少年成长,为推动教育发展和慈善事业进步贡献更大 力量。

干群齐心解"水困" 为民服务见真情

本报讯(记者 史治国 通讯员 赵素亭)近日,随着清澈的井 水从新水井的管道中喷涌而出,困扰荥阳市王村镇梁庄村村 民许久的吃水困难问题终于得到解决。这口深达350米的新 水井正式竣工并投入使用,为全村群众的生活用水提供了坚 实保障。

此前,梁庄村因水源条件限制,吃水难一直是困扰村民日常 生活的"心头事"。为切实解决这一民生问题,该镇党委政府以 及村两委积极与有关部门沟通,一方面积极申请资金与技术支 持,另一方面组织专业团队对村内地质条件进行反复勘探,经过 多次选址、论证,最终确定了最优打井方案。

如今,干净、安全的井水通过管网输送到村民家中,彻底告 别了过去用水紧张的局面。村民们看着流淌的井水,脸上洋溢 着满意的笑容。

一泓清水,不仅有效解决了梁庄村的吃水难题,更滋润着梁 庄村村民的内心,为乡村的稳定发展注入了"源头活水"。

可避免化学农药对环境的污染,又能保障公园生态系统的稳定。 党员志愿者也主动参与到环境维护中,手持工具捡拾角落的纸屑、 塑料瓶等垃圾,以实际行动践行"无废"理念。 活动现场还专门设置"意见征集角",收集市民对天和公园当 前"无废"建设的看法与建议,如"公园步道旁增设垃圾分类指引 牌""定期开展垃圾分类实践活动"等。工作人员逐一记录并回应, 承诺梳理意见后结合公园实际优化建设方案,实现"大家的公园大 家建" 此次宣传活动让更多市民系统了解了无废公园建设的意义 与路径,提升了垃圾分类等"无废"实践能力。下一步,二七区城

设,推动绿色生活观念落地生根。

识入脑入心。

生活各方面。